

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sânt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 5 Februarin, 1888.

Publicarea contractului de alianță între monarhia noastră, și Germania se vede a fi dat ansă la o nouă grupare a puterilor mari pentru asigurarea întregității teritoriului lor.

Abia au trecut câteva zile dela cuvântarea principelui Bismarck, care a pus în fața Rusiei și a Franței forțele armate ale Germaniei și Austro-Ungariei, abia au trecut câteva zile, până ce vine diariul „Neue freie Presse” cu publicarea unor punctațiuni de alianță între Italia și Germania, Italia și Austro-Ungaria la casul unui război, fie început din partea Rusiei sau din partea Franței.

Alianța aceasta s'a considerat ca îndreptată contra Franței, carea poate nu fără cuvânt se așteaptă la recunoștință din partea Italiei, luând în considerare ținuta ei în războiul Italiei pentru unitatea sa politică — națională.

Trebuia o manifestațiune oare care de vrășmășie din ambele părți, căci mare trebuie să fie amărăciunea și din o parte, și din alta, dacă lucrurile au ajuns la alianță, care tocmai se ventilează prin diare.

În ziua de astăzi puținii oameni mai fac politică de sentimente, puțin pond se mai pune pe servicii făcute, cari ar pretinde recunoștință, puțin se mai consideră dreptatea și ecuitatea, puțin și legăturile de rasă.

Signatura timpului nostru o a dat bărbatul de fer din Germania; „Macht geht vor Recht.” Cine are pumn mai mare, cine scie da mai bine, pe partea aceluia este dreptatea; cine are interes să fie respectat pe aceste baze, acela se silește să aibă cele mai perfecte arme, și se silește a mijloci ca toți bărbații să sară cu armele pentru realizarea acestor interese.

Urmarea este, că nu se mai întreabă nici după dreptate, nu după rasă, nu după recunoștință.

Cine are interes pentru binele său, acela caută alianța celui tare, și în chipul acesta de multeori vedem, că indentitatea de interese aduce în alianță elementele cele mai extreme, și în vrășmășie pe frații de un sânge, pe copil contra părintelui.

Trebuia să se manifeste și amărăciunea francezilor din incidentul alianței Italiei cu Germania. Și este ușor de explicat, pentru ce capul partidei bonapartistice a provocat pe principele Ierome Napoleon să și scoată pe fiul său din armata italiană, căci un pretendent de tron al Franței nu poate sta în fruntea unui regiment, care la o poruncă din

partea Germaniei, trebuie să dea năvală asupra patriei sale.

De mai mare interes este pentru publicist amărăciunea, izbucnită în presa italiană din un incident neînsemnat.

Ministrul de externe al Franței peșese în un cerc din vecinătatea Italiei după mandat de deputat. Sosit în mijlocul alegătorilor sei, ministrul ține o cuvântare, din care se vede, că el în inima sa trebuie să fie amărit pentru politica italiană.

Firul telegrafic se pune în mișcare, și el pune în gura ministrului francez cuvinte aspre le adresa Italiei. Fără a se aștepta publicarea autentică a vorbirei ministrului întreagă presa italiană cu un glas se ridică contra francezilor și încă cu o ură, ca și când acestea popoare în veci ar fi trăit în cea mai mare vrășmășie, ca și când Franța n'ar fi pus nici o peatră la pomposul edificiu al unității naționale din Italia, și ca și când, simpatia francezilor în lupta italienilor contra armatelor papale n'ar mai fi lăsat nici o urmă în inima fraților de un sânge.

Era naturală această manifestațiune de vrășmășie, și ea trebuia să izbirească din ambele părți, ca să justifice tractatele de alianță basate numai pe interese.

Cu ager ochiu a privit marele bărbat de stat al Germaniei în viitoriu la facerea planului său și cu multă consecvență a lucrat la realizarea lui.

Franța stă izolată în cele politice, și în crise cu privire la cele interne ale sale.

Mai drastic ca și amărăciunea din presa Italiei nimica nu poate demonstra izolarea, la care a ajuns Franța.

În fața acestor fapte basate pe realitate o dorință platonice este nisuița aceluia, cari se luptă pentru confederațiunea rasei latine. Lumea de azi nu mai face politică de sentimente.

Cine sunt membrii unui sinod parochial?

Sunt o samă de oameni în biserica noastră, cari pretind a fi zeloși ortodocși și apărători infocați ai drepturilor bisericeii, cari se consideră de autorizați prin sinoade și publicitate a da sfaturi tuturor autorităților noastre bisericesci, a lua la critică chiar conclusele sinoadelor și congreselor noastre bisericesci, și când sunt ei chemați a escuta legea, se dau de gol, că nici acuma după aproape 20 de ani dela introducerea Statutului nostru org. nu l'a cetit, sau dacă l'a cetit, nu l'pricep, și nu

toriu, deși în persoana unui arhieru de naționalitate străină, și apoi în legătură cu acestea 'mi reînprospetă în memorie și istoria mai recentă a bisericeii noastre, timpul episcopului Moga și apoi timpul Marelui arhieru Șaguna care a ridicat biserica la valoarea, la care o vedem astăzi. La starea actuală a bisericeii reflectă mai mult și fără să fi scit rămâneam în loc dus cu cugetul și la vremurile mai vechi, autoritatea ce a scit marele Șaguna să căștige bisericeii sale, bisericeii, care mai înainte nu era recunoscută și abia numai tolerată.

Tot atunci am observat, că locuința îmi era în apropiere și numai câți va pași am făcut până am intrat în casă.

Ajuns aci cu cugetele de felul celor amintite 'mi dispărură numai după ce m'am întrelăsat cu membrii familiei în conversațiune cu totul de o altă natură.

După ce aci am demolit neastimpăratul vrășmaș intern, care me mănase acasă și am făcut o preumblare prin grădină, care tocmai atunci era împodobită cu fructe coapte, me uitai la orologiu mai întâiu și apoi la orologiu oroloagelor, de care se servia și nenea Stan, la soare și veđui, că e aproape timpul de a pleca la istorisitorul popii Haralambie. Caldura numai era așa strajnică, ca la ameai, și pentru aceea nu-mi venia de loc cu greu a părăsi grădina cea recoroasă și a me duce la bătrânul cantor.

cunosc dispozițiunile congresuali în necs cu acela, sau dacă le cunosc și pricep toate, nu se sfiesc a le ignora și întortoca numai ca să treacă de oameni liberali în ochii aceluia pe cari îi pot folosi de unelte oarbe spre ori ce scopuri personali.

Am fost martor personal la un sinod parochial, unde în hatirul unei persoane, care nu voesc să și implinească datorințele oficioase în bisericeii, s'a pus toate petrele în mișcare, numai ca să blameze pe acei membrii ai bisericeii, cari voesc ordine, cari voesc și nisuesc, ca bisericeii să rămână la înălțimea chemării sale.

Consemnarea membrilor sinodului parochial era stabilită din ședința premergătoare și ei totuși nu s'au mai sfit a cutriera atelierelor altora, și a aduce la sinod nisece indiviđi necunoscuți, cari nici când n'au fost parochiani, și a pretinde ca înainte de toate aceia să se primească de parochiani, să se inducă numai decât în lista membrilor sinodului și încă în aceeași ședință să se folosească de toate drepturile unui membru al sinodului.

Să vedem ce dispune legea în aceasta privință §. 6 al Statutului organic ȳice:

„În sinodul parochial iau parte toți parochianii maioreni, de sine stătători, nepetați, cari își implinesc datorințele parochiale.

Va se ȳică nu toți parochianii pot lua parte la sinodul parochial.

Fiindcă s'a observat, că și în bisericeii, ca preste tot și în cele lumesci sunt elemente de acelea, cari numai de drepturi vor se scie, și la escierarea celor mai ponderoase drepturi ale parochianilor, cum sunt: alegerea de paroch, de învățatoriu, de comitet și de epitropi, de regulă aceia fac mai multă gură și gălăgie, cari nici nu cercetează bisericeii, nici nu contribue la susținerea ei nici materialmente nici moralmente, ci se duc la adunări numai se terorizeze și după aceea se capete „aldămaș.” Congresul național din 1878 prin concludul său Nr. 175 a creat „Regulamentul pentru parochii”, prin carele în §. 5 se regulează dreptul de a participa la sinodul parochial în modul următoriu:

„În fie care parochie trebuie se fie stabilită în înțelesul statutului organic §. 6 numărul membrilor sinodului parochial prin o consemnare oficioasă.”

„Consemnarea membrilor o face, respective o rectifică comitetul parochial în conțelegere cu oficiul parochial, la finea fie-cărui an solar, și se publică în bisericeii cel puțin cu 8 zile înainte de ținerea sinodului ordinar.”

Me dusei mai întâiu în casă. Aci am făcut cunoscut locul, unde me duc și apoi voios 'mi luai drumul cătră nenea Stan. Abia părăsi casa și cugetele, cari se prăvăliseră prește mine, când mergeam cătră locuința, nu-mi deteră pace nici în drumul cătră casa lui nenea Stan.

Iuñindu-mi însă pașii, ca nu cumva să întârđiu în curând zării locul, unde aveam să me opresc. Mai făcui câți-va pași și veđui și pe nenea Stan, stând pe o laviță la umbra unui pom dinaintea casei și cetind din o carte, care privind-o, când am ajuns la el, am veđut, că era un ciaslov tipărit în zilele Mariei Teresiei pe o parte romănesce și pe alta grecesce.

Ajuns în fața lui nenea Stan, l' salutai cu cuvintele, cari scieam că-i plac: „Dȳeu să te audă!” și apoi m'am apropiat de densusul.

Fie de cuvintele mele, fie de pașii cei apesați ai mei, cucernicul cetitor ridică capul în sus și veđându-me me resalută cu: „fii binevenit!”

Fără ca să mai accept invitare, me aședai și eu pe laviță și aruncând o privire jur împrejur, rugai pe nenea Stan, ca să înceapă povestea.

„Nu fii așa grabnic, asceaptă să-mi isprăvesc rugăciunile după masă”, — 'mi respuse liniștit nenea Stan, — aruncând de nou ochii în ciaslov și continuându-și rugăciunile.

(Va urma.)

FOIȚA.

Din vremuri mai vechi.

(O trăsură caracteristică din viața bisericească.)
(Urmare.)

Cu vorbe, când despre una când despre alta, trecu timpul și ajunserăm la locul de despărțire. Aci pofțind eu lui nenea Stan toate cele bune, me despărți de el. Apoi până a nu me fi depărtat tare fi mai ȳisei, că să nu-și uite de cele ȳise, căci mai cătră seară l'voiu cerceta. După aceste 'mi iuți pașii cătră locuința mea, cugetând mult la persoana cea afabilă a lui nenea Stan, care nu o mai pot uita. Pe drumul cătră casă 'mi plesniră în minte câte și mai câte cugete despre vremurile mai vechi, când bisericeii era pentru român totul și când ea servia de asil celor persecutați. La un șir lung de cugetări în istoria trecutului neamului romănesc și bisericeii române 'mi dete ansă persoana cea antică a lui nenea Stan. 'Mi adusei aminte atunci despre persecuțiunile bisericeii sub principii ardeleni, despre archireii, cari pentru statornicia credinței lor erau scoși în tȳrg și bătuiți, despre timpul unirei și tristele urmări ale acesteia, despre veđuvia bisericeii de aproape un secul. În fine 'ni mai adusei aminte de timpul, când prevedința se îndură a trimite și credincioșilor bisericeii noastre un mângăi-

Nr. 388/1888.

[1781] 2-2

CONCURS.

Postul de notariu cercual al comunelor impreunate Săcel, Aciliu și Magu...

Cei ce doresc a câștiga acest post care este impreunat cu salariu anual de 500 fl. și cu tacsele statorite în tarif pentru lucrări private, sunt provocați a înainta cererile lor instruite conform legii la subscrisul până în 20 Martiu a. c. st. n.

Seliște, în 7 Februarie, 1888.

Pretorul suprem

Liviu de Lemény.

Nr. 49.

[1783] 1-3

Concurs repetit.

Neconcurând nimenea la postul de paroch în vacanta parochie Chin-

„ARDELEANA“ institut de credit și de economii, societate pe acții în Orăștie.

Contul bilanțului.

Table with columns: Active, Pasive, fl. cr. containing financial data for Orăștie, la 31 Decembre, 1887 st. n.

Orăștie, la 31 Decembre, 1887 st. n.

Ioșif de Orbonaș m. p., Samuil Pop m. p., Dr. Ioan Mihu m. p., Aurel Popovici-Bărcianu m. p., membru în direcțiune, membru în direcțiune, director executiv, comptabil.

Subsemnatul, comitet am examinat bilanțul prezent și confruntându-l cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă, l-am găsit în consonanță cu aceleași și exact.

Orăștie, la 5 Februarie, 1888 st. n.

[1784] 1-1

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Stefan Erdélyi m. p.

Nicolau Popoviciu m. p.

Laurian Bercianu m. p.

ceș cu filia Petrilaca română din protopresbiteratul Tërnavei inferioare, care aduce un venit anual de 239 fl. 35 cr. v. a. și pentru care s'a publicat concurs în „Telegraful Român“ din anul 1887 Nrii 103 și următorii; prin aceasta concursul se repetese cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Doritorii de a ocupa acest post, s'e și aștearnă petițiunile instruite conform legilor în vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la termenul indicat.

Cetatea de baltă, 1 Februarie, 1888.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Tërnavei inferioare în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Nicolau Todoran, protopr.

Convocare.

Fiind provădute statutele „Reuniunii române de agricultură“ din comitatul Sibului cu clausula ministerială se convoacă prin aceasta

Adunarea generală constituantă

a acestei reuniuni pe

Martii în 28 Februarie a. c. stil. nou la 3 oare d. a. în sala mică a edificiului comitatens din Sibiu (strada Morii Nr. 10.)

Obiecte:

- 1. Raportul comitetului provisor.
2. Constituirea definitivă a reuniunii.
3. Discursuri agricole. [1785] 1 3

Sibiu, 7 Februarie, 1888.

Comitetul provisor.

Hirdetmény.

A Morgondai tagosítási ügyben az előmunkálatok megkezdésére — u. m. képviselőt rendezése, mérnök választás és a költőség előírnyzat elkészítése végett a határronapot folyó év Márczius 12-re délelőtt 10 órára tűzöm ki Morgondára a közégi iroda helyiségébe, a melyhez összes érdekeltet hirdetésnyileg azon figyelmeztetéssel hívom meg, miszerint egyik, vagy másik meg nem jelenése a tárgyalás folytatását megakadályozni nem fogná.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék kiküldött birájá.

Erzsébetváros 1888 Február hó 8-án.

Kelemen.

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la esposițiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distins cu medaila cea mare a esposițiunii.

In Budapesta, strada Váczi, Nr. 17.

Recomand obiectele ne-cesare pentru ajustarea bisericilor și capelelor pentru prețurile, cele mai moderate, și lucrute cât se poate mai frumos: Anume:

Odăjdii, felon și altele, după ritul greco-oriental.

Prapori și stindarde pentru reuniuni.



Statue, polican-dre, potire și chipuri sfinte, sfeșnice pentru altariu și de părete, candel.

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurărirea și argintărirea pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătăsa și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătăsa.

Dantele bisericesci. Învălitoare de prestol. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.

Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute de epistole de recunoscință.

Cataloge de prețuri la dorință trimit libere de post-port.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobere 1887.

Large table with multiple columns showing train schedules between Budapest, Predeal, Arad, Timisoara, Sibiu, etc., including departure times and fares.

Nota: Numerele cele grase insemnă oarele de noapte.

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roșca.

Editura și tipariul tipografiei arhidieceșane.